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KALENDÁŘ GENERÁLNEJ ABSOLÚCIE A 
PLNOMOCNÝCH ODPUSTKOV

od 1. októbra do 2. novembra

DNI GENERÁLNEJ ABSOLÚCIE 
SÚ:

I. okt. na sviatok sv. Františka z As- 
sisi.

I. nov., na sviatok Všech svátých.

Raz do roka v den slávnej vizitácie; 
raz v živote dFa Tubo vole vyvolený deň.

S generálnou absolúciou sú spojené 
plnomocné odpustky, preto vyžaduje sa 
skrúšená spoveď so sv. přijímáním a mo­
dlitbou na úmyse 1 sv. Otca.

DNI PLNOMOCNÝCH ODPUSTKOV 
SÚ:

I. okt. na sviatok sv. Františka z As- 
sisi.

6. okt., v deň sv. Marie Františky, 
panny III. Rádu.

10. okt., v deň sv. Daniela a jeho 
spoločníkov muč. I. Rádu.

19. okt., v deň sv. Petra z Alkantary
1. Rádu.

26. okt., v deň bl. Bonaventury z Po- 
tencia, I. Rádu.

30. okt., v deň bl. Angela z Acrio, 
I. Rádu.

31. okt., na sviatok Krista Král’a.
1 .—2. nov. v deň Dušičiek.
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Sv. Františku, rozhovor sa!
Sv. František a pokánie.
Sv. František neuteka! před 

slovom “pokánie”, ani sa ho 
nezhrozil. On dobré vedel, že 
keď svoju dušu porovnáme s 
najsvátejším Pánom Bohom, 
pokorné volat’ musíme so Žal- 
mistom: “Jestliže na neprávo- 
sti pozorovat’ budeš, Pane; 
Pane, kto obstojí?” (Žalm 
129, 3.)

Narodili sme sa v neposluš­
nosti našich prvých rodičov, v 
prvotnom alebo v dedičnom 
hriechu, a tak neboli sme mi­
lými dietkami Pána Boha. Ob­
stojíme před Pánom Bohom?

Máme aj svoje osobné hrie- 
chy a priestupky, nedokonalo-

sti a nevyrovnanosti, — tak 
obstojíme před velebnost’ou 
Božou?

Rozumný, riadny a pokorný 
člověk, keď seba porovnává s 
Pánom Bohom, uznat’ musí: 
odkázaný som na cestu poká- 
nia. Cesta pokánia je pre kaž­
dého člověka. Nenarodili sme 
sa svátými, ale pomocou a spo- 
luúčinkovaním milosti Božej 
staneme sa svátými.

Sv. František nenarodil sa 
svátým, ale stal sa svátým. On 
sa tiež narodil v dedičnom hrie 
chu, bol nemilým diet’ať om 
před Pánom Bohom, ale svá­
tým krstom stal sa milým Sy- 
nom Božím.
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Aj sv. František mal svoje 
1’udské, osobné poklesky, ne­
dokonalosti, náturu a nevyrov­
nanosti, —- ale nikdy nevypa- 
dol z milosti svátého krstu, z 
milosti posvácújúcej.

Sv. František bol krechkým 
človekom, ale nikdy nebol 
zlým človekom ani vo svojom 
detstve, ani vo svojej mlado­
sti, ani vo svojom dospelom 
veku.

Sv. František úprimne sa za- 
hrúžil do lásky Božej a seba 
porovnával: Františku, milu­
ješ Pána Boha čisto a úplné 
svojimi myšlienkami, žiado- 
sťami, slovami a skutkami?

Sv. František představil si 
dobrotu Božiu a pýtal sa sám 
seba: Františku, pre dobrotu 
Božiu si aj ty dobrý Pánu Bo­
hu, sebe a bližným?

Sv. František vložil sa do o- 
betavej lásky Kristovej a v 
tomto čistom obraze lásky pý­
tal sa sám seba: Františku, aj 
ty miluješ čisto a obetavo Kri­
sta?

Tento hlboký myslitel’ na- 
šiel aj cestu pokánia. Ponížil 
sa před láskou, dobrotou a o- 
betavosťou Božou, seba porov­
nával ... a vždy našiel také 
věci, ktoré musely byť kajúc- 
nosťou vyrovnané. On vo svo­
jej hlbokej pokoře hovorieval: 
“Keď ma milost’ Božia opustí, 
budem jeden z najváčších hrie-

šnikov.” Prečo to hovorieval? 
Lebo poznal seba, aký je kre- 
chký; poznal milost’ Božiu, a- 
ko dušu podopiera; a poznal 
aj, že nedokonalý člověk jedi- 
ne pokánim zalúbi sa Pánu 
Bohu.

Kajúcnosť: pokorné svoju 
dušu porovnaj si s najSvatěj­
ším, nebeským životom a čiň 
poriadok v nej.

Nevieš byť kajúcim? Pokor­
né a úprimne rozjímaj o láske, 
dobrotě a obětavosti Božej, 
tým aj lepšie pochopíme, že 
naša cesta vedúca k Pánu Bo­
hu je pokánie.

Pokánie je nielen uznat’ svo­
je hriechy, vyspovedať sa a 
viac nehřešit’, —- ale opravdivé 
pokánie je: vyrovnáme si všet- 
ko láskou Božou a v Bohumi- 
lom živote pokračujeme a obě­
tujeme sa.

DEVÁT - DNOVÁ 
POBOŽNOST 

K ÚCTĚ
SV. FRANTIŠKA 
SERAFÍNSKÉHO

Sostavil:
P. LUDVIK MIHOK, OFM. 

*
Cena len 15 centov.

Pište si pre túto krásnu a užitočnú 
knížku ešte dnes na našu adresu!
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DEDIČSTVO NAŠICH OTCOV 
ZACHOVAJ NÁM, PANE!

Píše: P. Izidor Dobrovodský, O.F.M.
(Pokračovánic)

Co pěkného máme v dějinách?

46.

Hojže Bože, jak to bolí, 
keď sa junač roztratí, 
po tom šírom světa poli 
na chlebovej podstati. 
Každý pošiel svoiou stranou 
hnaný žitia nevól’ou, 
v osamělých sa havranov 
změnil křdel sokolov.

Andrej Sládkovič.

Do týchto riadkov náš vtipný a roz- 
hl’adný básník zahrnul tragédiu nášho 
slovenského života.

Mladí, životaschopní, odhodlaní junáci 
a mladé, spanilé a kvitnúce dievčatá, ute- 
kajú do cudziny, aby im cudzí podali ský­
vu chleba . . . čo im otčina nemohla po- 
skytnút.

Pýtajme sa našich krajauov v cudzine: 
“Prečo ste sa vystehovali?” Zváčša nám 
odpovedia: za chlebom, — chceli sme do­
mácím pomoct, — s pomerami neboli 
sme spokojní, — “hnaní žitia nevol’ou”.

Zprvu krajan — krajana volal, bývali 
pospolu, zakladali obce, mestá a spolky, 
a teraz? — Mnohí naši krajania sú tiež 
roztratenE ako osamělí havrani. Zmizli z 
veřejného života, nepečuješ o nich, a za- 
nikajú ako osamělé vtáča.

Sú, ktorí sa vrátili domov krvopotný- 
mi a mozol’natými úsporami, aby domá- 
cim pomohli, ale sú premnohí, ktorí sa 
v cudzine udomácnili ... a viac sa do­
mov nevrátia.

Cudzina nás přijala, cudzina nás podpo­

řila, s námi sú spokojní a my novým 
vlastiam slúžime slovenskou, tvrdou sta- 
točnostou.

Aj my sme spievali tú trúchlivú piesefí: 
Hojže Bože ... a trúchlili sme nad od- 
chodom kvetov nášho národa, — my sme 
tiež opustili svoju vlast ... a nám iní 
spievajú trúchlivo: Hojže Bože . . .

KOCEL, SYN PRIBINOV.
“Jednako však v časoch, keď Pribina 

bol ešte na Slovensku, bol už ženatý a 
mal syna, lebo ušiel k Bulharom už so 
synom Kocelom (De conversione kap. 
X.) Tento syn Kocel’ bol r. 850 dospělý 
člověk, lebo vtedy bol přítomný medzi 
30. prednými luďmi pri slávnostnom vy- 
svátení prvého Pribinovho kostola pri ja-
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žere Blatenskom; narodil sa teda iste me- 
kol’ko rokov před r. 830. KoceF pano­
val po Pribinovi už okolo roku 865, mai 
teda aspoň 35—40 rokov v čase, keď po­
znal Konstantina a Metoda. Pribina, 
ktorý nie dlho před týmto rokom bol 
zabitý, umřel teda asi vo veku 60 rokov. 
KoceF si teda priniesol svoje měno ešte 
zo Slovenska.” (Dr. Miloš Weingart, uni- 
versitný prof., Praha: “Ríša VeFkomorav- 
ská”, str. 330.)

*

“Niet pochybnosti, že touto politikou 
Pribina vykonal vel’ké kultúrné dielo: 
kraj panonských Slovincov chytrejšie a 
sporejšie, účinnejšie sblížil so zapadnou 
kultúrou ako kedysi svoje bývalé Nitrian- 
sko. Ale rovnako je jasné, že bezvýhrad­
nou službou Salzburgu, Ostmarke a krá- 
l’ovi Ludvíkovi, z ktorých milosti držal 
svoju moc, Pribina, hoci sám bol Slovan 
(alebo, ak chceme tak povedat, Slovák 
— pravda s vědomým anachronizmom) 
čisto slovanského měna a rodu, preukazo- 
val zrejmú nemeckú orientáciu a mimo- 
voFne účinné podporoval germanizáciu 
Slovincov, badateFnú už vo Frizinských 
pamiatkach. Táto jeho politická lima 
ohrožovala, pravda, súsednú VeFkomorav- 
skú ríšu, posunujúc záujmovú oblast Salz­
burgu a Ostmarky na samé hranice Vď- 
kej Moravy, a to bolo asi příčinou, že 
nepriateFský poměr Moravanov k Pribi­
novi potrval i za nástupců Mojmírovho, 
jeho synovca Rastislava, ktorý bol dosa- 
dený r. 846 od Ludvika Nemca; niekedy 
před rokom 865 (snáď r. 861.) bol Pribi­
na od Moravanov zabitý a v Panonii na- 
stúpil jeho syn KoceF. (De conversione, 
XIII. hl.)

A tu nastal dějinný obrat v politickej 
a kultúrnej orientácii Panonie: sám Ko­
ceF bol sice vychovaný v duchu Pribino- 
vom, spolu s ním pobúdal u německých 
kniežat, s ním zo začiatku staval kostely

a usadzoval pri nich německých duchov­
ných; a čo viac, svoj sídelný hrad, ktorý 
mal před tým pravděpodobně slovanské 
měno, přezval na Mosaburg (všimnime 
si slov De conversione XIII. hl. in castro 
Chezilonis noviter Mosaburc vocato! — 
na hrade Chezilon najnovšie Mosabur- 
gom zvanom), přisluhoval salzburgské- 
mu arcibiskupovi, ktorý ešte r. 865 slávi! 
u nebo Vianoce a vysvátil nové kostoly 
— ale potom naraz prichádza KoceFovi 
veFké poznanie, ktoré obracia jeho ducha. 
ZatiaF totiž bol už moravský Rastislav 
vykonal svoj veFký státnický čin, a súc 
ohrožovaný blízkou veFmocou franskou, 
obrátil sa k vzdialenejšej a menej nebez- 
pečnej veFmoci byzanskej: vyžiadal si v 
Carihrade krestanských misionárov a tým 
účinnejšiu zbraň proti nebezpečnej ex- 
panzii od západu. Právě asi, keď KoceF 
nastúpil vládu v Panonii, boli na Moravě 
s nadšením přijatí bratia Konstantin a 
Metod, ktorí svojim geniálnym vynále­
zem slovanského písma (hlaholského) a 
znamenitými prekladmi biblických a li­
turgických knih založili kultúru našu i 
všetkých Slovanov vóbec. A po trojroč- 
nom posobení na Moravě, právě ten rok 
po poslednej návštěvě salzburgského arci­
biskupa u KoceFa, nastúpili prvú cestu do 
Říma, aby dosiahli vysvátenie svojich žia- 
kov.” (Dr. Miloš Weingart, univ. prof., 
Praha: “Ríša VeFkomoravská”, str. 340— 
342.) ^

Ctime si svoju otčinu aj vo vzdialeno- 
sti, milujme a podporujme svojich bratov, 
ktorí žijú v dedičstve našich otcov.

Prosíme našich dobrodincov, kto­
rí nám zašlu milodar za iubilárnu 
knižočku “Hospodin nech ti udělí 
pokoia”. nech to zašlu pod týmto: 
“Na jubilárny fond.”

Vďaka za porozumenie!
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Poníženého Krista následovat’!
Píše: P. Izidor Dobrovodský, OFM.

22.

KRISTUS nám ká­
že: “Poďte ku mne 
všetci, ktorí sa ustáváte 
a ste obražení a ja vás 
občerstvím. Vezmite na 
seba moje jarmo a učte 
sa odo mna; lebo som 
tichý a pokorný srd- 
com, a najdete odpoči- 
nok pre svoje duše. 
Veď moje jarmo je 
příjemné a břemeno 
moje l’ahké.” (Mat. 11, 
28-30.)

POKORA V DOBROM.
Najprv uvádzam vám šlová sv. Pavla: 

“A čo máš, čo by si nebol dostal? A 
keďže si dostal, čo sa chvástáš, ako by si 
nebol dostal?” (I. Kor. 4, 7.)

Každý člověk má v sebe zděděné dobré 
náklonnosti alebo vlastnosti. Tieto nie on 
si zaslúžil alebo nadobudol, ale zdarma 
dostal. Tak sme zdarma dostali od Pána 
Boha mnohé dobroty duše a těla, mnohé 
ozdoby duše a těla, mnohé dobré náklon­
nosti duše a těla. Ako sjne rástli, tie 
zdarma nám dané dobroty v nás sa obja- 
vovaly, v nás sa vyvinovaly — my sme 
ich vlastnili. Tak máme mnohé dobroty, 
ktorými nás štědrost Božia okrášlila.

Sme aj potomkami našich rodičov, kto­
rí vo stvoriteFskom diele s vól’ou Božou 
spoluúčinkovali. A tak máme od svojich 
rodičov a predkov svoje krvné zděděné 
dobré náklonnosti a vlastnosti. Aj na tieto 
musíme povedat: zdarma sme ich dostali.

Dobrú výchovu sme dostali. Zas sme 
mnohé dobroty vo viere a mravov zdar­
ma dostali.

Dostali sme dobrú školu. Zas mnohý­
mi vedomostami boli sme obohatení, a v 
mnohých dobrotách naša vóTa bola utvr- 
dená. Zdarma sme to dostali.

Vyznačili nás úradmi. Zdarma sme to 
dostali.

Máli sme dobrých duševných vodcov. 
Oni nás obohacovali a my sme to zdar­
ma dostali.

Keď rozumné o sebe uvažujeme, poko­
říme sa, veď mnohé dobroty, náklonno­
sti a vlastnosti dostali sme zdarma.

Uznat dobrodenia Božie, dobrodenia 
prírody, dobrodenia šl’achetných 1’udí, 
patří do správného pochopu nášho živo­
ta. Ponížené a správné uznat tie dobroty, 
ktoré nám iní dali, to sa neprotiví pově­
domému životu člověka.

Neuznat dobrodenia Božie, neuznat do­
brodenia prírody a l’udí, prezradzuje, že 
má v sebe pyšného ducha.

Chválit sa cudzími dobrodeniami pre­
zradzuje, že je do seba zalubený. Sv. Pa­
vel nás varuje od pyšného ducha, a odpo- 
rúča nám pokorné sebapoznanie.
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Tu Pán Ježíš dává nám pravidlo živo­
ta: “Tak nech svieti vaše světlo před 
1’uďmi, aby viděli vaše dobré skutky a 
oslavovali vášho Otca, ktorý je na ne- 
besiach.” (Mat. 5, 16.)

Na čo sa tu odvolává Pán Ježiš? Na 
dobré skutky.

Pre koho máme konat svoje dobré sku­
tky? — Pre Pána Boha.

Prečo máme konat svoje dobré skutky 
pre Pána Boha? — Aby budia skrze naše 
dobré skutky oslavovali Boha, ktorý je 
v nebesiach.

Kto vic oslavovat Pána Boha? — Po­
korný.

Kto vie Bohumilé skutky konat? — 
Pokorný.

Kto uzná dobroty Božie, přírody a bu­
dí? — Pokorný.

Pokorný uvažuje, za dobrodenia Pánu 
Bohu sa poďakuje a spoluúčinkuje s ni­
mi.

Pokorný vie Pána Boha vyhbadávat

svojimi schopnostami, dl’a slov. sv. Pav­
la: “Všetko, čokolvek činíte slovom ale- 
bo skutkom, všetko (čiňte) v mene Pá­
na Ježiša Krista s poďakovaním Bohu a 
Otcovi skrze něho.” (Kolos. 3, 17.) — 
“Či teda jete a či pijete, a či čokobvek 
iného činíte, všetko na slávu Božiu čiň­
te.” (I. Kor. 10, 31.)

Pokorný vie spoluúčinkovat darmi Bo­
žími, a novými vlastnostami sa obohatit.

Pokorný, keď vidí dobroty iných, nezá­
vidí ich, neočerfiuje ich, neprekáža im. 
ale sa snaží, aby aj on takých dobrot mal-

Pokorný koná dobroty a teší sa im v 
Pánu, a praje si, aby aj iní v Pánu sa 
těšili a dobroty konali.

Naproti tomuto pyšný: do seba je za- 
búbený, len seba chválí, len seba miluje, 
len seba nad iných povyšuje. On sám 
si je svojim svetom a pánom. A čo z to­
ho má? — Je prázdným klasom před 
Pánom Bohom. Pokorný Kristus k věč­
nosti nás připravuje. Koho následuješ?

SILA RUŽENCA.
Píše: P. Amand, OFM.

“Dóstojný pane!” volala Sestřička na 
father Michala na chodbě nemocnice, “tu 
pod číslom 10. je vebmi chorý člověk ka­
tolík; dušu má už takmer na jazyku, 
upomínam ho na posledně sviatosti, ale 
on o kfiazovi ani počut. Čo mám robit?” 

Ako aj naskutku, člověk středných ro- 
kov bol duševne vebmi zanedbaný. Nie 
čudo. Od mládenectva vyhýbal sa kosto- 
lu. Obbuboval iba karty a salónu. Preto 
bol vždy bedárom a každému záviděl, kto 
mal čo len máličko toho imania. Čakal 
len na tie časy, keď budú bohatým s 
chrbta řemene řezat a kňazov vešat . . . 
Teraz sa už smutno vzdával tých nádejí, 
lebo sám cítil, že to už dlho nepotiahne.

Father Michal, horlivý misionář, vždy

premýšbal o sposobe, ako by bolo bahšie 
priviest poblúdené duše ku Pánu Bohu. 
Stále prosil svojho vebkého Patrona, sv. 
Michala, aby zahnal do pekla satanáša a 
iných zlých duchov, ktorí sa po svete na 
zkázu duší potubujú. Tu bleskom nad­
hodila sa mu myšlienka: modli sa rů­
ženec!

Misionář vedel z dějin Církvi, že zhub- 
ný blud albigencov bol vykořeněný mod­
litbou ruženca, ktorej naučil sv. Dominik 
veriacich krestanov; vedel, že Maria bola 
zvláštnou “pomocnicou krestanov” počas 
tureckého pustošenia krestanských kra­
jin; vedel, že Panna Maria sama učila v 
lurdskom zjavení sv. Bernardinku od- 
riekat sv. růženec i žiadala, aby sa ho



Listy Svátého Františka ,7

Fudia modlili; vedel, že fatimská Panna 
Maria prevážne túto žiadost prejavila de- 
tom, ktorým sa zjavila. V terajsom pří­
pade myšlienku “modli sa růženec!” bral 
si za mimoriadne vnuknutie svojho ne­
beského ochránců.

Na korde visel mu růženec. Vzal ho 
do ruky. Požiadal i Sestřičku, aby sa za­
čala modlit růženec za obrátenie hrieš- 
nika.

Keď odriekol prvý desiatok ruženca, 
ticho na palcoch vošiel do izby nemoc­
ného, pristúpil až ku posteli, aby si ob- 
zrel chorého.

Nemocný otvoril oči. Keď videi před 
sebou rehoFníka, začal zprvu hundrat, 
potom zlořečit a preklínat. Pozdvihnul 
sa konečne napjatými silami s lóžka a ré­
va!: “Pakuj sa von, lebo ja žiadneho kňa- 
za nechcem vidiet!” Napl’ul za ním.

Father Michal sa nezďakol, ale ticho, 
vFúdne povedal: “No, nebojte sa, človieč- 
ku, ja vám neublížím. Ja som len opatr­
né prišiel pozriet na vás, či už začínáte 
černiet. Ja som totiž počni, že keď za­
tvrdilý hriešnik zomiera, začne černiet. 
Keď už zomre, potom vraj celkom sčer- 
nie na znak toho, že sa dostal do horia- 
ceho pekla . . .” Bez dadšieho slova po­
tom vyšiel na chodbu.

Chorý zostal sám. Akosi nedalo sa mu 
dýchat. Ticho si 1’ahol a rozmýšFal . . . 
RozmýšFal o svojej slabosti a tiež o slo- 
vách, ktoré počul od rehoFníka-misioná- 
ra. I mimovoFne pozřel si na ruky a 
posměšně sa uškrnul . . . “Ah, hlúposti, 
však Boh, nebo, peklo, to všetko len sa- 
mý humbug . . . ako sa to v salóne pri 
kartách hovorieva . . . Ale kto vie? Mo­
žno, že je aj v tom voFačo! Ruky sa mi 
nečerňajú, ale tu dnu pri srdci je dost 
toho čierneho . . .” uvažoval, premýšFal.

Father vyšiel na chodbu a pokračoval 
v odriekaní ruženca. Sestřička sadla si 
opodiaF ku dverám izbv nemocného a

modlila sa tiež. Onedlho počuje, že ne­
mocný volá na ňu. Na zavolanie vošla 
dnu, aby poslúžila nemocnému. Podala 
mu vody, popravila záhlavok, zakryla ho, 
chcela odíst . . .

Nemocný zastaví Sestřičku a skoro bo- 
jazlive sa pýtá: “Sestřička, či nebádáte na 
mne nějaké znaky čiernych skvrn?” Ona 
hovoří: “Iba pery vaše zosinievajú a ne- 
chty vaše trocha modrajú,” a vyšla von.

Misionář dokončieval růženec, prechá- 
dzajúc sa ticho po chodbě. Znovu počuje 
volanie chorého. Sestřička tam už nebo- 
la, preto on sám voŠiel ku chorému. Ale 
nemocný už teraz nezúri, len skúmavo 
pozerá na kňaza . . . Kňaz láskavou 
útrpnostou pohliadne na něho, pochytí 
šatku a poutiera ňou zapotené čelo ne­
mocného. Chorý to dovoFuje, nič neho­
voří ... ale konečne chytí ruku kňaza 
a opýta sa ho slabým hlasom: “Velebný 
pane, či by sa tomu mohlo zamedzit, 
aby som ja nešiel do pekla a aby som te­
da celkom neočiernel?”

Father Michalovi radostou podskočilo 
srdce. Vzdychol si dojato: “Maria, buď 
mi na pomoci i naďalej, aby som mohol 
túto dušu zachránit!”

Sladko, milo, trpezlivo poučil chorého 
a vyberal z jeho duše zastaralá hnilobu a 
zatažujúce balvány jeho svedomia. Ne­
mocný sa dokladné vyspovedal. . .

Radostou naplněný Father udělil mu 
rozhrešenie . . . podal mu pohnutý Tělo 
Pána na cestu do věčnosti . . . udělil mu 
posledné pomazanie . . . pápežské po- 
žehnanie.

Pri odchode Fathera nemocný pochvá­
lil sa Sestričke: “Vlete, Sestřička, ja sa 
už teraz nebojím, že moje tělo sčernie 
po smrti a nebojím sa, že pojdem do 
pekla. Moje tělo bude biele, ako je i mo- 
ja duša úplné biela . . .”

Na druhé ráno ticho usnul v Pánu.
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ZO ŽIVOTA PRE ŽIVOT
Píše: P. Bernard Besterci, OFM.

RUKY KRISTOVÉ.

“Kládol na nich ruky a 
požehnával ich.” (Marek 10, 
16.)

Chlapci sa vysmievali chu­
dobnému a bosému spolu­
hráčovi a robili posměch z 
jeho krestanskej viery. Oni 
mu hovořili: “Keby ta Pán 
Boh opravdive miloval, pre- 
čo sa On lepšie nestará o te- 
ba, a prečo On nepovie nie- 
komu, aby ti poslal nové to- 
pánky?”

Za jednu celú minútu bosý, chudobný 
chlapec bol zařazený, ale potom so slza 
mi v očiach a plačlivým hlasom odpove- 
dal: “Ja myslím, že On hovoří ludom, 
ale oni Ho nepočúvajú.”

Od kolísky až po hrob ruky Kristové 
sú okolo nás. ’’Otec miluje Syna a všet- 
ko oddal mu do ruky.” (Ján 3, 35.) A 
tie ruky Kristové sú okolo každého jed- 
ného z nás. “Tu pristúpil Ježiš, mluvil 
k nim a riekol: Daná mi je všetka moc 
na nebi i na zemi.” (Mat. 28, 18.) A ten 
Ježiš, ktorému je daná všetka moc na 
nebi i na zemi, má svoje ruky okolo nás.

Čo sa nám móže stát? My, ktorí ve- 
ríme v Krista, vieme, že nič! Kto nám 
móže ublížit? My, ktorí vieme, že Ježiš 
nás miluje, poznáme, že ani brány pekel­
né nás nepremóžu!

“A on na každého skladal ruky a uz­
dravoval ich.” (Luk. 4, 40.) Tie isté ru­
ky Kristové, ktoré každého uzdravovaly, 
sú okolo nás; tie isté ruky Kristové, kto­
ré každému pomáhaly, každého potěšo­
valy, každého utišovaly a boly plné mi- 
losrdenstva, lásky a požehnáním pre kaž­

dého, sú okolo nás. Ale tie ruky, ktoré 
konaly toTké zázraky, že “čo keby sa 
jedno každé opisovalo, myslím, že ani 
celý svět nemohol by obsiahnuí tých 
knih, ktoré by sa malý napísat” (Ján 21, 
25), tie isté ruky sú okolo nás, ale pre 
nás nekonajú zázraky.

Lebo dnes už Kristus má aj mystické 
tělo, to jest Jeho Církev, Jeho veriacich. 
Všetci krestania sú údovia těla Kristovho 
— oni sú ruky Kristové. Kristus im ho­
voří, čo majú činií pre nás; ale ako chla­
pec dal odpověď, 1’udia nepočúvajú. Kri­
stus hovoří im, čo majú činit pre nás a 
oni nepočúvajú; ale aj nám Kristus ho­
voří, čo my máme činit pre druhých a 
či aj my nepočúvame? Či my nechceme 
počut? “Všeťko teda, čokolvek chcete, 
aby 1’udia činili vám, i vy čiňte im.” 
(Mat. 7, 12.) “Nové prikázanie vám dá­
vám: aby ste sa vospolok milovali, jako 
som vás ja miloval, aby ste sa i vy spolu 
milovali.” (Ján 13, 34.) “Chlapi, ste bri- 
tia, prečože křivdíte jeden druhému?” 
(Skut. 7, 26.) “Láskou bratskou sa vo­
spolok milujte.” (Rim. 12, 10.) “Nesuď-
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me teda viac jeden druhého.” (Rím. 14, 
13.) “A preto zaujímajte sa jeden za dru­
hého, jako i Kristus zaujal sa vás.” (Rím. 
15, 7.) “Aby ste si slúžili vospolok skrze 
duchovná lásku.” (Gal. 5, 13.) “So všet- 
kou poníženostou a krotkostou, s trpezli- 
vostou, snášajúc sa vospolok v láske.” 
(Ef. 4, 2.) “Ale buďte vospolok dobroti­
ví, milosrdní, odpúštajúci jeden druhé­
mu, jako i Boh pre Krista odpustil vám.” 
(Ef. 4, 32.) Tak potěšujte sa vospolok.

Teda my dietky Pána Boha, údovia 
mystického těla Kristovho, my ruky Kri­
stové máme jeden druhého potěšovat, po­
silňovat, milovat účinlivou láskou, napo­
máhat, priat všetko dobré a požehnávat. 
Lebo ako Ježiš raz vzal do rúk “chlieb, 
dobrořečil, lámal a dával im a riekol: 
vezmite, toto je moje tělo,” (Marek 14, 
22), a potom dal tú moc svojim kfíazom, 
aby oni činili tento zázrak, tak nám kre- 
stanom dává tú prácu konat čo predtým 
Jeho ruky robievaly. My sme ruky Kri­
stové a máme činit a konat prácu Kri­
stovu.

Františkánsky kňaz na Slovensku, ma- 
liar, vypracoval obraz Krista ako nočné- 
ho policajta, ktorý diriguje premváku. A 
ako europskí policajti majú biele ruka­
vice až po laket, aby ho lepšie bolo vid- 
no, keď ukazuje směr. On je naša Cesta 
a keď nebudeme kráčat po tej ceste, bu­
deme zničení, ako europské mestá.

Počas druhej světověj vojny vojáci při­
šli do města, kde všetko bolo zničené a 
pováFané. Jedine uprostřed námestia stál 
velikánsky kamenný kříž, na ktorom vi­
sel nedotknutý Kristus. Okolo ramena 
kríža a rúk Krista ovešali a ovinuli stá 
a stá telefonických drótov, po ktorých 
o krátký čas išly rozkazy, ktoré prinie- 
sly smrt pre tisíce a tisíce l’udí. Ruky 
Kristové pre nás znamenajú spásu a po- 
žehnanie alebo smrt.

Keď chceme činit zle, ruky Kristové

nás zadržujú, ako zastavily Petra, keď 
utal ucho sluhovi v zahradě Getseman- 
skej; puky Kristové nás zachytla, keď len 
čo upadáme do pokušenia, tak isto, ako 
keď sv. Peter kráčal po vodě a začal sa 
topit: “Pane, spomóž mi. A Ježiš ihned’ 
natiahol ruku a chytil ho.” (Mat. 14, 30- 
31.) A po úpadku do hriechu, keď má­
me úprimnú Fútost vo svojom srdci, Ježiš 
svojimi rukami nás, stratenú ovečku, uch- 
váti, uloží na svoje ramená a donesie nás 
zpát ku devátdesiat devát spravodlivým: 
do svojho ovčínca. Lebo “ja im dám život 
věčný, a nezahynú na veky, a nikto mi 
ich neurve z ruky.”

Ale, drahí milovaní, nebuďme pyšní, 
vždy památajme, že ruky nášho Majstra 
umývaly nohy apoštolov. Tie ruky Kri­
stové tak naširoko přibité na kříži, ča- 
kajú nás přijat len, keď sme pokorní a 
poníženého srdca.

Na pútnickom mieste Sedembolestnej 
Matky Božej vo Valparaiso, uprostřed 
všetkého stojí oltář nášho Otca svátého 
Františka. Na oltáři je socha vyobrazujú- 
ca ako Chudobný z Assisi objímá Krista 
přibitého na kříži, ale Kristus spúšta Fa- 
vú ruku na plece svojho miláčka a tlačí 
ho bližšie k sebe. To isté čaká aj na nás, 
keď len budeme žit ako nás Otec náš 
naučil.

“Kládol na nich ruky a požehnával 
ich.” Děti Božie, keď sme my v stave 
Dosvácujúcei milosti, Ježiš nás objímá, bo- 
zkáva a požehnáva. A v hodinke smrti 
ruky Kristové nás požehnajú, ako po­
žehnaly apoštolov před nastúpením do 
neba. Sedí na pravici Boha, ruky má ši­
roko roztvorené a čaká na nás.

*
Či ste už ukázali naše "LISTY’’ svoj- 

mu priatďovi, aby si ich předplatil?
Tak vykonáte svoju křesťanská katolič­

ku povinnost voči priatďovi a Listom sv 
Františka.
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NAŠI MRTVI
Na františkánskom cintoríne vo Valparaiso, Ind. odpočívají:

P. HONORIUS FRAŠTACKÝ, 
nar. 8. marca 1872. 

zomrel 17. apríla 1934.
Zomrel v jednoduchej františ- 

kánskei starobě.

P. FULGENC BALLUN, 
nar. 12. oktobra 1890. 

zomrel 13. februára 1936.
Bol obPúbeným Pudovým 

misionárom.

P. ROGER ŽENATÝ, 
nar. 21. decembra 1906. 

zomrel 27. februára 1947. 
Bol obdařený vzácnými vloha­

mi, ale zomrel předčasné.

BR. ROCHUS CHNAPKO, 
nar. 29. oktobra 1896. 

zomrel 14. augusta 1943. 
Bol horlivým kveštárom.

Tito zomreli vo františkánskom habite a preto sú naši. Spomeňme 
si na nich zvlášť v mesiaci novembri. — R. I. P.



Listy Svátého Františka 11

Rozprávajte nám o svátých!
Píše P. Anton Maskulka, OFM.

BOŽSKÝ TRUBADÚR.

“Pochválen Pán Ježíš Kri­
stus!” volaly děti zo štvrtej 
triedy za otcom Jánom. — 
“Otče, počuly sme, že vče­
ra ste mali zaujímavú reč o 
svátom Františkovi; prosí­
me vás úctive, povedzte 
nám tiež tú reč.” “Dobré, 
děti moje, móžete aj iných 
sem povolat.”

Svátý František narodil 
sa roku 1182 v městečku 
Assisi v krajině Umbrii, v
Taliansku. Staré ústné podanie nám po­
dává to, že František sa narodil v maš-
táli ako náš Pán Ježiš. Otec jeho bol zá­
možným kupcom a menoval sa Bernar- 
done, jeho matka volala sa Pika. Pri kr- 
ste dostal měno Ján.

Rodičia jeho boli dobrými a nábožný­
mi, ale boli tiež vePmi starostliví o ob­
chod a rozmnoženie majetku svojho. — 
Otec chcel, aby František stal sa kupcom 
a nestaral sa o pokroky synové v nábožná 
stiach a cnostiach. Dostal měno Franti­
šek, lebo dokonale znal francúzsku reč.

František zavše bol veselým mladíkom, 
mal rád zábavy, přírodu tiež ospevoval, 
videi dobro vo všetkom. Hoc od mlado­
sti mal rád zábavy ako nábožnost, pred- 
sa vždy ukazoval láskavost ku chudob­
ným a neštastným. Pán Boh zavše odplá- 
ca tým, ktorí preukazujú milost ku ta­
kým.

Dopustil na Františka tažkú a trvanli­
vá chorobu. Ako tam v samotě svátý 
František ležal, rozmýšl’al často o már- 
nostiach světa i zaumienil si. že keď sa 
vyzdravie, bude věnovat viac času službě

Božej.
Jedneho dňa, keď sa vyzdravel, výsado!

na koňa a išiel na zdravé povetrie. Keď 
tak išiel, stretol prašivého žobráka, zhro­
zil sa nad ošklivostou jeho a išiel sa od­
vrátit od něho, ale odrazu přišlo mu na 
um, čo si zaumienil, keď bol chorý. Za­
stavil koňa a sostúpil, išiel ku žobrákovi, 
pobozkal mu ruku a dal mu štedrú al­
mužnu. Potom vyskočil na koňa a obrá­
til sa, aby povedal “s Bohom” tomu pra­
šivému člověkovi, ale nebolo nikoho vi- 
dno. Zdanlivo Pán Ježiš ukázal sa mu 
v podobě žobráka. Podobné chcel Pán 
Boh skúšat svátého Františka, či je úpri- 
mný v tom, čo povedal, že keď sa vy­
zdravie, že bude věnovat viac času službě 
Božej. I pri tom nebol sklamaný.

František mal rád chudobných a preto 
často dával im peniaze aj věci z jeho 
otcovho obchodu. Otec mu často přikazo­
val, aby nedával věci zdarma. František 
nechcel byt neposlušným, ale viac milo­
val chudobných a nemohol vystát vidiet 
člověka v núdzi. Keď otec videi, že jeho 
šlová nič nestoja, vzal Františka so sebou
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ku biskupovi, aby sa zriekol dedičstva. 
František s radostou išiel s otcom ku 
biskupovi, lebo on chcel za příkladem 
SpasiteFovým v chudobě Bohu a bližným 
svojou štědrou podporou slúžit.

U biskupa v Assisi podpísal listinu, kto- 
rou zriekol sa dedičstva po rodičoch, vy- 
zliekol vrchný oděv, vyzul obuv, položil 
ich k nohám svojho otea a povedal poní­
žené a pokorné: “Teraz slobodne móžem 
modlievat sa Otče náš, ktorý si na nebe- 
siach. U Něho uložené je dedičstvo mo­
je.” Dojatý a ku slzám pohnutý biskup 
objal mládenca a odial ho chudobným 
pláštom.

S radostným srdcom opustil rodné mě­
stečko a odišiel do hory na púšti, aby 
mohol lepšie slúžit Bohu. O nějaký čas, 
keď bol přítomný na svátej Omši, kfíaz 
čítal šlová Evanjelia: “Nemajte zlata, ani 
striebra, ani peniaze v opaskoch svojich, 
ani kapsy na ceste, ani dve vrchné rúcha, 
ani obuvy, ani palice: veď hoden je děl­
ník odměny svojej.”

: František sa radoval, lebo tu videi tú 
příležitost následovat jeho Spasitel’a. Tak 
oblečený v chudobnom rúchu, opásaný 
povrazom, začal svoju apoštolská prácu: 
prinavracat 1’ud k Bohu. Řeči jeho boly 
jednoduché a krátké, ale plné moci Du­
cha Svátého. Kázně vždy počínal slova- 
mi: “Pán buď s vámi, a daj vám poko- 
ja svojho!” Milo mu to padlo, keď mo­
hol urobit pokoj medzi národami, medzi 
1’uďmi. Preto je niekedy volaný “Hlásá­
te!’ pokoja”.

Keď mal okolo seba dvanást učeníkov. 
išiel do Říma, aby pýtal pápeža Inocenti- 
usa III. o potvrdenie pravidiel svojho rá­
du. Pravidlá viděly sa byt přísné, ale istý 
kardinál povedal pápežovi, žeby ich po­
tvrdil, lebo tie pravidlá boly napísané dl’a 
slova svátého Evanjeliuma. V noci pápež 
mal sen, v ktorom videi sv. Františka 
jako plecami podporoval hlavný chrám

na Laterane. Inocentius potvrdil pravidlá 
rádu a vysvátil pokorného Františka za 
diakona. Dovolil učeníkom Františkovým, 
aby kdekoFvek slovo Božie zvěstovali a 
pokánie hlásali. Po potvrdení pápeža, žili 
v najváčšej chudobě, v zapieraní seba a 
na ustavičných modlitbách. František vy­
slal svojich učeníkov, aby išli a kázali 
slovo Božie 1’udu. Živili sa almužnou a 
pracovali tažko. Denne František im roz- 
prával o kráFovstve Božom, o sebazapie- 
raní, o pokoře a chudobě.

Aby mohol pomoct iným spasit svoje 
duše, založil druhý rád svátého Františka, 
čili Klarisiek. Ale ešte nebol spokojný, 
lebo uznal, že nie všetci sú povolaní do 
rehoFného živita, ale všetci sú povolaní 
ku spaseniu svojich duší. Tak založil tak­
zvaný Třetí Rád, ku ktorému prislúchajú 
svetskí Fudia od štrnásteho roku. Predpí- 
sal im pravidlá dl’a sv. Evanjelia.

Posledně dni svojho života sv. Franti­
šek strávil v rozjímaní o ukrutnom utr­
pení Pána Ježiša. Konečne tažká nemoc 
ho chytila a videi, že ide koniec, tak dal 
zavolat svojich učeníkov okolo seba, ho- 
voriac im: “Nech vás Boh opatruje, milí 
synovia! Bojte sa Pána Boha vždycky a 
sotrvajte v tejto bázni. Vytrvajte v bie- 
dach a trápeniach a budete blahoslavení. 
S túžbou ponáhFam sa k Bohu a odporú- 
čam vás milosti Jeho.”

Požehnal bratov, složil na kříž ruky 
svoje a dal si prečitovat umučenie Pána. 
Pri čítaní Žalmu usnul v Pánu 4. ok- 
tobra 1226.

Tak, drahé dietky, František mal krá­
snu smrt, ako žil tak aj umřel, milujúc 
Pána Ježiša do konca. Mal len 44 rokov, 
ale ako známe z jeho života, všetky jeho 
šlová boly útle, prosté, z dětského srdca, 
plápolajúce najhorúcejším plamenom lá­
sky k Bohu a bližným. Viděli sme ako 
světské věci boly len drabina, ktoré po-
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máhaly svátému Františkovi dosiahnut 
spásu svojej duše.

Mal rád zvieratá, preto často ho vidí­
me na obrázkách ako okolo něho sú. 
Často im povedal, aby chválily Pána Bo­

ha za všetky dobrodenia, ktoré On nám 
dává. Pýtajme si tú milost, aby sme mo­
hli byt takými dobrými nasledovatel’mi 
Pána Ježiša ako bol serafínský sv. Fran­
tišek!

/. M. Nezaticky.

Rytier Nebojsa
ROZPRÁVKY Z DÁVNÝCH ČIAS.

(Pokračovanie.)

SLOVENSKÝ VELKŇAZ
V ďalekom meste Solune žil stratég 

(vojvodca), ktorý mal viac dětí a me- 
dzi nimi syna Metoda. Metodova ma­
mička bola asi Slovenka, nie div, že 
Metod i jeho brat Konštantín věděli 
dobré po slovenský. Metod bol starší. 
Otec ho dal učit. Bol bystrý, pokor­
ný, spravodlivý, neskór aj učený. Kto 
ho poznal, s áctou o ňom hovořil. Po­
znal ho aj cisár a dal mu spravovat 
isté slovanské kniežatstvo. Dlhší čas 
ho spravoval a videi všelijaké rozbroje, 
neprávosti, ktoré znepokojovaly jeho šFa- 
chetná dušu. Složil teda toto bremá a 
odišiel na vrch Olymp (Grécko), kde 
žili svátí otcovia. Dal sa ostřihat a oblie- 
kol sa do čierneho ráchá. Celý svoj čas 
věnoval modlitbám a knihám.

Stalo sa, že cisár Michal poslal jeho 
brata Konštantína do Kazarska, kde sa 
veFmi ráhali krestanskej viere. Cisár Mi­
chal poslal s ním aj svátého Metoda.

— Za krestanská vieru som hotový ke- 
dykoFvek umriet, — vravel svátý Metod 
a hoci bol starší, pokorné sa podrobil 
vodcovstvu svojho mladšieho brata Kon­
štantína (svátého Cyrila).

A keď sa vítazne vrátili, svátý Metod 
nepřijal vyznačenie. Onedlho přišli po-

slovia zo Slovenska (VeFkej Moravy) a 
svátý Metod znovu pokorné podrobil sa 
svojmu mladšiemu bratovi. Na Slovensku 
spolu horlivo pracovali, učili, krstili. Hlá­
sali slovo Božie a práca sa im dařila. 
Slovenský l’ud húfne prichádzal, aby sa 
dal pokrstit týmito svátými mužmi. Ni­
tra i Velehrad staly sa krestanskými.

Dozvěděl sa o svátých mužoch pápež. 
Chcel ich vidiet a počut. Vybrali sa do 
Říma a so sébou vzali pozostatky svátého 
Klimenta. Boli přijatí s veFkou slávou. 
Pápež ich vypočul. Potom položil sloven­
ské evanjelium na oltář svátého Petra. 
Tým dal na javo, že ich prácu, slovenské 
sváté Písmo, ako i slovenská svátá Omšu 
schvaFuje. Slovenská reč bola povýšená 
na cirkevná reč, ako bola latinčina a
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gréčtina. ChorPavý Konstantin (svátý 
Cyril) utiahol sa v Říme do kláštora a 
vtedy přijal měno Cyril. Neskoršie tam 
aj zomrel. Pochovali ho v chráme svá­
tého Klimenta.

Kocel’, knieža v Zadunajsku, poslal po- 
solstvo k pápežovi a prosil ho, aby vyso- 
koumného učitePa svátého Metoda pře­
pustil do jeho krajiny. Papež riekol:

— Poslem ho nielen vám, ale všetkým 
slovanským krajinám. — Roku 869 po­
slal list Rastislavovi, Svátoolukovi i Ko- 
cePovi, v ktorom napísal: — Dietky milo­
vané, počúvajte učenic Božie v jazyku 
vašom. Vysvátili sme Metoda s učeník - 
mi, aby vás učili i svátu Omšu v sloven- 
skom jazyku slúžili.. — Svátý Metod stal 
sa biskupom v Nitře.

Svátý Metod išiel z Říma do Pannonie 
(Zadunajsko). Kocel’ ho přijal s vePkou 
slávou a úctou. Svátý Metod mu vyučil 
učeníkov a vysvátil ich za kfíazov. Po­
tom išiel do VePkej Moravy. Závistníci 
ho obžalovali a uváznili. Po dvoch ro- 
koch ho pápež vyslobodil. Svátý Metod 
odpustil svojim nepriatePom, ale věčný 
súd ich zastihol. Z nepriatePov štyria 
čoskoro zomreli.

Pápež povýšil svátého Metoda na arci­
biskupa a svěřil mu všetky kostoly a du­
chovných vo VePkej Moravě i v Panno- 
nii. Král’ Svatopluk i všetci Slováci to 
s radostou přijali. Kam sa krestanská 
viera rozšířila, tam rástla i moc kráPa 
Svátopluka. Po smrti kniežata Kocďa 
připojil k svojej říši celé Zadunajsko. 
Svátoplukova ríša siahala od mora k mo­
ru. VePká bola sláva Slovákov. Svátý 
Metod pilné překládal sváté knihy do 
slovenskej řeči a ako arcibiskup dokončil 
túto prácu.

Raz sa stalo, že král’ Svátopluk bojo­
val kdesi na severe s pohanmi. Boj trval 
dlhý čas, avšak zvítazit nemohol. Svátý 
Metod poslal k němu posla s odkazom:

— Blíži sa den svátého Petra, ak mi 
sPúbiš, že ho i so svojim vojskom strávíš 
u mha, verím v Boha, že ti pohanov čo­
skoro vydá. — Svátopluk poslúchol sv. 
Metoda, ktorého proroctvo sa splnilo. Po­
hani boli porazení. Svátopluk zvítazil.

Svátý Metod na svojich cestách upadol 
do mnohých nebezpečenstiev. Avšak Pán 
Boh ho uchránil před zbojníkmi, aj od 
zlých nepriatePov. Na ceste do Grécka 
zastihla ho búrka. Ukrutný víchor bičo­
val vlny, ktoré sa zdvíhaly ako vrchy a 
loďou pohadzovaly sta škrupinou z ore- 
cha. Námořníci pracovali zo všetkých 
sil na záchraně. Víchor sa stupňoval, bo­
li bezmocní. Svátý Metod bol vo svojej 
kajutě. Pribehol zdesený námořník, hlá­
sil, že sa zlomilo kormidlo a loď sa že- 
ďe na úskalie. Svátý Metod si kPakol 
a začal sa modlit. Zrazu víchor ustával, 
změnil směr. Loď bola zachráněná.

Svátý Metod mal mnoho učeníkov. Z 
nich najradšej mal zbožného, v pišme i 
slově zběhlého Gorazda. Preto, keď 
oslabol, riekol učeníkom:

— HPa, tento muž ie učený ai v latin­
ských knihách. Nech sa stane z vole 
Božej a z vašej a mojej lásky mojím 
nástupcom. — Všetci s radostou přijali 
jeho rozhodnutie. Jedine Wiching sa 
hněval. Bol to nemecký vyzvedač, ne- 
priateP VePkomoravskej říše i svátého 
Metoda. Podařilo sa mu votriet do priaz- 
ne kráPa Svátopluka. Ten zabudol na 
Metodove zásluhy, podporoval Wichinga, 
ktorý sa stal biskupom v Nitře.

Na Květnů nedePu shromáždil sa Pud 
v nitrianskom kostole. Přišli z celého 
okolia, ba i zdaleka, aby viděli svátého 
Metoda. Bol tam aj král’ Svátopluk. Sv. 
Metod, tažko stúpajúc, vošiel do kostola, 
ktorý bol malý, aby pojal toPko Pudu. 
VePa sa tiesnilo vonku. Svátý Metod ich 
požehnal. Potom už celkom oslabol a na 
třetí deň 6. apríla 885 so slovami. “V



“Polož toto tělo kdekoFvek, o jedno ťa však 
prosím: Památaj na mna v modlitbách tvo- 
jich pri oltáři Božom.” (Slova sv. Moniky, 
zomierajúcej matky sv. Augustina.)

spore»

Pamatajte na 
týchto zomrelých 

vo spievaných svátých 
omšiach,

ktoré budete obetovať každý den v 
novembri za duše v očistci vo

Vašom klástore:

Na žiadosť (měno)______________________________

Adresa ________________________________________

Naša of era na tieto sv. omše $_____
rgi

Pošlite toto Slovenským Frantisfyinom na adresu:

SLOVAK FRANCISCAN FATHERS
232 S. Home Avenue, Pittsburgh 2, Pa.
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ruky tvoje, Pane, dušu svoju skládám!” 
naposledy vydýchol. Přítomní sa rozpla­
kali; žialili za svojim dobrým, obětavým 
vel’kňazom, ktorý nielen zomrel, ale aj 
žil pravým krestanským životom.

Na pohrabe sišiel sa obrovský zástup 
l’udu, aby mu preukázal poslednú úctu. 
So sviecami a plačom odprevádzali ho ma 
lí, vďkí, bohatí, chudobní, slobodní, pod­
daní, vdovy, siroty, slovom všetci, ktorí 
mohli příst, lebo svátý Metod žil, učil a 
pracoval bez rozdielu pre všetkých a

všetkých získal pre krestanskú vieru.
Po smrti vel’khaza Metoda, s pomocou 

Svátoplukovou začal vládnut Wiching. 
Prenasledoval slovenských knazov. Go- 
razd s mnohými musel opustit vlast, le­
bo Wiching nedovolil slovenské služby 
Božie. Neskoršie král’ Svätopluk poznal, 
že spáchal vel’kú chybu, ale už bolo ne- 
skoro. Wiching aj jeho zradil. Vel’ko- 
moravská ríša sa rozpadla. Slovensko tisíc 
rokov úpělo v otroctve, lebo Svätopluk 
nepodporoval Metodovo dielo.

Třetí Rád sv. Františka
Americkí terciári slovenským terciárom!
Americkí dobrodinci chudobným na Slovensku!

Drahí!
Dobré a horlivé duše porozuměly naše 

volanie, a sosbieraly nám niekol’ko milo­
srdných balíkov, takže sme věděli zaslat 
10 balíkov po 11 funtov v septembri a 
ešte nám niečo zostáva do budúceho me- 
siaca.

Chválabohu, že žijú eŠte dobré duše!
DOSTALI SME do 15. sept. 1948:

Bridgeport, Conn.: Mrs. Veronika Ivan- 
čiak, ženské a dievč. dressy-- 1 balík

Mt. Union, Pa.: Francis Bodnár, sbierka 
žensk. a dievč. šiat a topánok....1 balík

Rossford, O.: Mrs. John Peer, ženské a 
dievčenské šaty ----------------- 1 balík

Palmerton, Pa.: Mary Prelovský, ženský 
kabát, dressy a topánky, groceria, cver- 
ny, bavlna, mužské nohavice, svetre, 
košele, punčochy atď______ 1 balík

Woodside, N. Y.: Mrs. Dorothy Mráz, 
ženské kabáty, šaty a topánky, mužské 
topánky -------------------------- 1 balík

Six Mile Run, Pa.: Mrs. Mary Venglík, 
pěkné dětské šaty a prádlo, ženské dres-

sy, svetre, lužičky atď.1 balík 
Allentown, Pa.: Mrs. Josephine Kalivoda, 

pěkná sbierka mužských a ženských 
kabátov, šiat, topánok a prádlo, sbierka 
dětských šiat atď.2 balíky 

Fullerton, Pa.: Mrs. Mary Březina, žen­
ské kabáty a šaty, mužské nohavice, 
muž. a ženské topánky atd.’--1 balík
ZASLALI SME: Ústredie Tretieho Rá­

du v Žiline na Slovensku:

v minulom roku 1947______169 balíkov
v januári 1948 ________  8 balíkov
vo februári 1948_______ ____ 11 balíkov
v marei 1948—.____________________2 balíky
v apríli 1948 14 balíky
v máji 1948 --------------------- 8 balíkov
v júni 1948 --------------------10 balíkov
v júli 1948__________________8 balíkov
v auguste 1948 __ 7 balíkov
v septembri 1948____________10 balíkov

Je to radost pracovat s tými, ktorí nás 
porozumia. Upřímná vďaka!

Slovenští Františkáni.
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JUBILÁRNY 
FOND

Náš kveštár sa zamyslel. Věru 
mal o čom rozmýšlat. Preletely 
mu hlavou mnohé kveštárske, bo­
haté skúsenosti. Život je věru op- 
ravdivou školou. Ludia v ňom — 
věru sú zaujímav!.

Teraz ale nie do 1’udských sřdc 
chce pozerat a ich rozoberat, ale 
nad inými věcmi sa zamyslel. Co 
to má byt?

Před kveštárom na stole leží ot- 
vorené číslo Listov sv. Františka. 
Listoval v nich, otvorené ich ne­
chal, a sa zamyslel . . . Zamyslel 
sa nad dobrotou nášho 1’udu slo­
venského.

— Náš dobrý slovenský l’ud už 
25 rokov odoberá Listy sv. Fran­
tiška. Nedal nám padnút, ale roz­
množil sa počet odberateFov v 
tomto Jubilárnom roku o 1000 
členov.

— Slovenské srdce nás sloven­
ských Františkánov porozumělo,
□odporovali nás aj v tých tažkých časoch, Františka. — Potěšovali a poučovali sme
udržali sme sa, žijeme a pracovat bude-
me.

ho našou drahou rečou materinskou slo-

— V tomto Jubilárnom roku zvlášt 
dostali sme mnoho pozdravných dopisov 
a milodarov, to je svedectvom. že si nás 
náš l’ud zamiloval.

Toto by bola tá pěkná stránka rozmýš- 
Fania nášho kveštára o našich dobrých 
krajanoch.

Ale on vo svojich myšlienkach takto 
pokračuje: “Co sme my dali nášmu do­
brému slovenskému 1’udu?”

— Dali sme mu svoje slovenské a fran­
tiškánské srdce. — Podávali sme mu pra­
vdy Kristové verhostou nášho Otca sv.

venskou. — Nedali sme mu padnút ani
vo viere, ani v spoločnosti, ani v národe. 
— Teraz sme mu dali pěkné Jubilárne 
číslo, pamiatku to dějin Listov sv. Fran­
tiška, a dali sme mu do daru knižočku 
“Hospodin nech ti udělí pokoja!”

Kveštár uprene pozerá do dialky, po 
chvíli sa usmeje a jeho tvář prezradzuje: 
“Lud slovenský nás má rád a je s námi 
spokojný.”

NA JUBILÁRNY FOND DOSIAL PŘI­
SPĚLI NASLED. DOBRODINCI:

JÚL:
Mrs. H. Pustek a III. Rád, Whit-
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ing, Indiana _____ .__________ $25.00
Katarine Lazur, Hockensack, N. J. 5.00 
John Bainer, Cudahy, Wis_______ 5.00 
Hélen Moravský, Philadelphia, Pa. 5.00 
Mary Senda, S. S., Pittsburgh, Pa. 5.00 
Mary Arbet, Kenosha, Wis_____ 5.00 
Mrs. M. Ferenshak, Youngston, О. 3.00 
John Zavažan, Erie, Pa_________ 2.50
Mary Pruzmský, Erie, Pa----------- 2.00 
Mary Firak, Erie, Pa----------------- 2.00 
Michal Koval, Erie, Pa-------------- 2.00
R. Janastak a Krizik, Blue Island 2.00 
Slanina per Ferenshak, Youngstown 2.00 
Mrs. P. Drabik, Cleveland, O-----  2.00 
Catherine Mifkovič, Erie, Pa------- 1.50 
Catherine Vasilovčik, Blue Island-- 1.50 
Julia Mráz, Gloversville------------- 1.00
Juliana Jurchak, Kenosha, Wis-----  1.00 
Paul Smolinský, Erie, Pa----------- 1.00 
Julia Bebko, Erie, Pa---------------- 1.00
Mary Bača, Erie, Pa----------------  1.00
Angela Srnka, Erie, Pa-------------- 1.00
Mary Cernecký, Erie, Pa------------ 1.00 
Mary Grega, Erie, Pa---------------- 1-00
Theresa Kosturko, Erie, Pa---------- 1.00 
Mary Potočnak, Erie, Pa------------ 1.00 
Mary Galla, Erie, Pa------------------ 1.00
Margaret Pruzinský, Erie, Pa------- 1.00 
Julia Heftes, Erie, Pa..-------------- 1.00
Mary Vargo, Erie, Pa----- --------- 1.00
Anna Stefan, Erie, Pa---------------- 1.00
Mary, Čech, Erie, Pa___________ 1.00
Simon Fasko, Cleveland, О___ _ 1.00
Andrew Treschak, Bedford, О___  1.00 
Mrs. J. Hatala, Detroit, Mich_____ 1.00 
Anna Sochař, Endicott. N. Y___  1.00

Spolu _________________ $90.50

AUGUST:
Msgr. Štefan Krasul’a, New York.... $25.00
Agnes Hobrajter, New York_____ 25.00
Albina Achberger, New York____ 25.00
Elizabeth JBednár, New York____  25.00
M. Maida, New York___ ___ ____ 25.00

Mary Benik, New York________  10.00
Anna Serina, Coaldale, Pa----------- 10.00 
Martin Chrenka, Dayton, О-------- 6.00 
John Tucnik, Rossford, О 6.00 
Joseph Surmik, New York 5.00 
Anna Ondrovčik, Uxbridge, Can. 5.00 
Rosalia Fronchek, Vandergrift, Pa. 5.00 
Mary Cuninka, Chicago, Ill-------- 5.00 
Mrs. Gulanda, N. S., Pittsburgh.... 5.00 
Frances Kocenda, Braddock, Pa.... 5.00 
Mary Branský, Ramah, Col-------- 5.00 
John Jakubec, Rossford, О 5.00 
John Cisarik, Hammond, Ind----- 5.00 
John Sinai, Whiting, Ind----------  5.00 
Andrew Palko, Gary ,Ind----------- 5.00 
L. Janotiak, Chicago, Ill------------- 5.00
Catherine Korchek, Tarentum, Pa. 5.00 
John Strnisko, Milwaukee, Wis..... 5.00 
Michal Hodos, Youngstown, О— 3.50 
Mrs. M. Rodzik, New York-------- 3.00 
Anna Farris, Rock Springs, Wyo. 3.00 
Štefan Lazonik, Chicago, Ill-------- 3.00 
Mary Kolina, Indiana Harbor, Inld. 3.00 
J. Juhas a A. Drotos, Detroit, Mich. 2.50 
Anonymous, Cleveland, О----------- 2.00 
Mrs. B. Pivak, Pittsburgh, Pa------- 2.00 
Stephen Blazo, Pittsburgh, Pa----- 2.00 
Mrs. Marcey, N. Braddock, Pa----- 2.00 
Mrs. J. Rosal, Ford City, Pa-------- 2.00 
T. Straka a T. Vrabec, Sugar Creek 2.00 
Mrs. V. Bednář, Lakewood, О----- 2.00 
John Kapish, Jr., Fort Dodge, Iowa 2.00 
Mrs. Kudza, Flint, Mich-------- — 2.00 
Vincent Matlak, Whiting, Ind----- 2.00 
Susan Gajdos, Donora, Pa---------- 2.00 
Jozef Škoda, Throop, Pa---------- 2.00 
John Holosko, Benwood, W. Va— 2.00 
E. Prikril a A. Heinz, Uew York-.. 2.00 
Mary Komoroský, Youngstown, O. 2.00 
Johanna Miskovitz, Akron, О----  2.00 
Elizabeth Kmetz, S. Chicago, Ill. 1.50 
Barbara Dutko, Metuchen, N. J— 1.00 
Elizabeth Stanko, Pueblo, Col---- 1.00 
Anna Hurban, Binghamton, N. Y. 1.00 
Mrs. Matthew Bidish, Steubenville, 1.00
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Anonymous, N. S., Pittsburgh, Pa. 1.00 
Mrs. A. Hudacek, Munhall, Pa. 1.00
Mary Kmet, Braddock, Pa----------- 1.00 
Mrs. Mikolay, Braddock. Pa-------- 1.00 
Mrs. Hrabovsky, Ford Citv. Pa..„. 1.00 
Andrew Safko, Leechburg, Pa----- 1.00 
Mary Kvacak, Cleveland. O  1.00 
Mary Hlavaty, Cleveland, O 1.00 
Mrs. M. Kardos, Vandergrift, Pa— 1.00 
Mary Kubalak, Superior, Wis___ 1.00
Mrs. S. Gecik, Whiting, Ind_____  1.00 
Mrs. Lepp, Gary, Ind___________ 1.00
Mrs. Zak, Gary, Ind____________ 1.00
Mrs. Duminsky, Du Bois, Pa___  1.00 
Mrs. Timko, Du Bois, Pa_______ 1.00 
Stefan Masarik, Bellaire, O-------- 1.00

Mary Merva, Jersey City, N. J.___ 1.00 
Mrs. A. Evanich, Springfield, Ill._ 1.00 
Mrs. C. Novak, Olyphant, Pa___  1.00 
Dona Tupta, Dumbar, Pa______ _ 1.00 
Mrs. A. Pasterik, Pittsburgh, Pa._ .50 
Mrs. Rozum, N. S., Pittsburgh, Pa. .50 
Mary Repko, McKeesport, Pa___ ---- .50
Paul Imrisek, Lansford, Pa--------  .50
Jozef Franko, N. Brunswick, N. J. .50 
Mrs. Vdovec, E. Pittsburgh, Pa.— .25 
Mrs. Andrelik, Homestead, Pa-----  .25

Spolu____________ 4305.50
Úprimná vd’aka všetkým našim dobro- 

dincom a priatel’om!
Slovenšti Františkáni.

8. AUGUSTA 1948
Bol to den duševného sviatku našich 

slovenských ženičiek. Šišly sa zo širo­
kého pittsburghského okolia počtom do 
300. Schádzaly sa ako usilovné včeličky, 
ktoré dychtia za duševnými pravdami, 
aby si dl’a nich vystavily alebo ozdobily 
dom duševného života.

Naše slovenské sestry, mamičky a ba­
bičky věru zaplnily našu kaplnku a oko- 
lité miestnosti vonku i vnútri, ako usi­
lovné včeličky. Posadaly si kde len mo­
hly a stály, kde sa len dalo, a tak slyšaly 
slovo Božie.

Horlivo boly přítomné na svátých om- 
šiach o 9., 10. a 11. hodině, vykonal v 
sv. spoveď a pristúpily ku sv. prijímaniu.

O 9. hodině P. Solanus Duchala, OFM. 
srdečnými slevami přivítal žen íčky, a od- 
porúčal im, aby Božie slovo do úrodnej 
zeme, duše, padlo.

P. Solanus tiež pri pobožnostiach bol 
na pomoci P. Izidorovi Dobrovodskému, 
OFM., ktorý riadil duševnu obnovu.

OBSAH KÁZNI O 11. HODINĚ: 
Drahé sestry!

Vy sa mnoho modlíte, mnoho dobrého 
konáte a mnoho trpíte, ale musíte to vše- 
tko úprimne konat pre Pána Ježiša.

Nesmiete sa dat vyrušit zo svojej úpri- 
mnosti. Pýcha vás nesmie okúzlit, trápě - 
nia vás nesmia zlomit, 1’udia vás nesmia 
zbalamútit.

Vždy na Krista pozerajte úprimne: v 
pravdách viery, — v příkazech Božích a 
Cirkevných, — a ve Sviatostiach.

Kristus je Synom Božím, On nás 
správné vedie a preto Jemu patří naŠa 
úprimnost. *

OBSAH KÁZNI O 2. HODINĚ: 
Drahé sestry!

Nielen úprimne začat, ale aj úprimne 
vytrvat. Kto úprimne Krista hl’adá a 
Jemu slúži, tomu Kristus zvláštnych mi­
lostí dává.

Mnohí pekne začnú a potom pomýlia. 
S Ježišom začnú — as čertom skončia. 
Prečo? — Příčina je: citovost v nábožen- 
stve, — chvála 1’udská, — osobné ciele, 
atď.
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Kto Krista úprimne vyhPadáva, ten 
protivenstvám takto odpovedá: tým lep­
šíc verím, tým lepšíc příkazy zachová­
vám, tým lepšíc sviatostami starám sa o 
svoju dušu, tým som věrnější Církvi ka­
tolické], — lebo Kristus mi nič zlého ne- 
nariadil, ani neučinil.

Kristus najlepšie vie, ako Syn Boží 
čo nám pre spásu třeba.*

SV. HODINA OD 4—5:
Drahé sestry!

Teraz následuje: “Úprimne pracovat s 
Pánom Ježišom.”

Sv. Ján Vienský hovořil mudrlantovi: 
“Ja som sa neučil dohadovat sa o prav­
dách viery, ale ja som sa učil dl’a právd 
viery žit.” Věru mal pravdu. Kto sa do­
haduje, vykrúca a prekrúca pravdy Božie, 
ten sa věru nesnaží správné žit.

Jedine v katolíckej Církvi máme pří­
tomného Pána Ježiša vo Sviatosti Oltár- 
nej. Sme před našim Pánom.

Kázně takto slyšme: “Pane, hovor, sly­
ší služobník tvoj.”

Ženičkám vždy sa l’úbia kázně. Ale 
majú aj primeraný osoh z nich? Nie len 
kázně obdivovat a príjemne na nich sa

cítit, ale aj na svoju dušu si to stahovat 
a dl’a toho sa aj zariadit.

Takto sa nadít: Kristus — a ja! Co 
mám činit, čo mám trpiet, a v čom mám 
sa obětovat, aby som sa Kristu 1’úbil?

Úprimne máme byt přítomní na svatej 
omši v nedePu a vo sviatky. Keď nám a) 
čas dovolí, slyŠat sv. omšu každý deň.

Úprimne máme přistupovat k hodné­
mu a dennému sv. prijímaniu.

Kristus nás naučí aj správné pracovat 
aj správné trpiet.

Skrze Krista budeme mat zásluhy aj 
v dobrom konaní, aj v utrpení.

Kristus chce nás veštkých, ale dl’a seba 
utvořených. *

Ženičkám kázně sa 1’úbily a nejedna 
úprimne sa vyznala: ale P. Izidor nás len 
pozná! Dobré nám to padlo.

Pěkný počet ženičiek nás núti, aby sme 
v budúcom roku ich na dve nedele roz­
dělili.

Ženičkám aj domáce jedlo chutnalo. 
Kto duševne pracuje, věru aj vyhladne.

Vďaka vám pracovníčkam, dobrodin- 
com a přítomným!

S Bohom! Do videnia — do roka!

Ženy na duševnej obnově v našom kláštore na Avalon, Pa.
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Ozvěny z Pittsburghského Kláštora
4. októbra oslavili sme sv. Františka, 

nášho serafínského Otca. Svět si ho ob- 
lubil pre jeho milú a přitažlivá povahu, 
ale my, jeho duchovní synovia, sme si 
ha zamilovali, lebo nám ukázal cestu, po 
ktorej sa snadnejšie dostaneme do neba. 
Už kolkí jeho duchovní synovia dnes sa 
radujú s ním v nebi! Mnohí z nich utia- 
hnutý život viedli. Svět vóbec o nich ne- 
vedel. Následováním regule sv. Františ­
ka tito vyšvihli sa na vysoký stupeň svá­
tosti. Aj František si sám nevymyslel 
svoj spósob života, ale sledoval radu, 
ktorú náhodou našiel vo svátom Pišme: 
“Keď chceš byť dokonalým, poď a ná­
sleduj mňa!” A najma v chudobě ná­
sledoval Krista. A právě jeho chudoba 
líši řeholu Bratov Menších od iných ře­
hol’. Čítáme aj v dějinách, že pre chu­
dobu dostali sa do dóvery pospolitého 
1’udu, lebo věděli spolucítiť s nimi.

Aj dnes je potřebný návrat ku chudo­
bě. Světská mamona natol ko omámila 
Tuďom rozum, že zabudli na Boha, svoj 
posledný ciel’. Baženie po peniazoch a 
bohatstve je příčinou nepokoja a nená­
visti. Hmotný zisk zapříčiňuje borby a 
roztržky v spoločnosti 1’udskej. Jedine bia 
hoslavení sú tí, ktorí chudobu miluj ú, 
“lebo ich je kráTovstvo nebeské”.

Jubilant! — Zakladatel’ našich Lišto v 
sv. Františka, P. Kazimír Zakrajsek, O. 
F. M., oslávil 5. septembra zlaté jubile­
um svojich sl’ubov v Lemont, 111. Predo- 
všetkým je to jeho zásluhou, že náš čas­
opis vychádza a vychovává v nábožen- 
skom duchu mnohé slovenské rodiny roz- 
tratené po Spojených Státoch a Kanadě. 
Pre nejedných “Listy“ sú ich jediným 
sty kom so slovenským svetom. Trebárs 
P. Kazimír nie je rodom Slovák, natol’- 
ko mu ležalo dobro nášho 1’udu na srd­
ci, že sa naučil slovenčinu, aby mohol 
poučovat’ našich krajanov v ich Púbo- 
zvučnej řeči. On sa stal všetko všet- 
kým. On aj připravil pódu pre sloven­
ských frantiákánov, za čo sme mu vePmi 
povďační. Jeho vznešené dielo, ktoré 
ako malé semienko zasadil před 25. rok- 
mi, vyrástlo v mohutný strom, ktorého 
vetvy sa rozťahujú od severa až na juh, 
od atlantického až po pacifický oceán. 
Tento náš dobrodinca nehPadajúc žiad- 
nej 1’udskej pochvaly, sa už dávnejšie 
utiahol do zátišia kláštorného a v skrom­
nosti len z času na čas sa ozve. Takou 
ozvěnou bol aj jeho článok v jubilárnom 
čísle “Listov”. Aj terajšiu slavnost’ us- 
poriadali jeho představení, lebo P. jubi­
lant si to nežiadal vóbec.
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Milí čitatelia! Zakrňte prosby našeho 
jubilanta do svojich modlitieb. Proste 
Boha, aby ho zachoval ešte na mnohé 
roky a dal mu dostatočného zdravia do­
žit’ sa aj diamantového jubilea. Na mno- 
gaja, blagaja Ijeta! Pri tejto slavnosti 
zastupoval náš kláštor P. Francis Vilha, 
OFM., náš kvardián.

Naši nováčkovia. — Na i 5. augusta 
štyria naši študenti boli slávnostne uve­
dení do řehole čo “Bratia Menší” v kláš- 
štore Nanebovzatia Panny Marie v Pula- 
ski, Wis. Přijali aj nové řeholné mená 
ako znak, že sa odriekajú všetkých svět­
ských márností a výlučné sa věnujú Bo­
hu. Odteraz budú mať za svojich patró- 
nov: Mr. Brozovič z Rices Landing, Pa. 
Fra. Matúš; Mr. Jakub z osady sv. Ga­
briela, N. S., Pittsburgh, Pa. Fra. Geor- 
ge; Mr. Krivjanský z Kansas City, Kan. 
Fra. Cyprian; Mr. Kamenár z osady sv. 
Gabriela, N. S., Pittsburgh, Pa. Fra. 
Martin. Boh daj, aby vytrvali až do 
konca!

Milo nás poctili svojou návštěvou Rt. 
Rev. Msgr. Štefan Begalla z Youngstown 
Ohio, dpp. Tondra z Campbell, O., John 
Vlha z českej osady sv. Václava, N. S.,

Pittsburgh, Pa., František Karabinoš z 
Clymer, Pa., a Vladimír Krajewski, C. 
SS. R., redemptorista Byzantinského Ob­
řadu, ktorý bol slávnostným kazatelom 
na odpuste u Sestier Basilitánok v Uni­
ontown, Pa.

Stále sme zaujatí prácou buďto výpo­
mocnou alebo misionářskou na okolí ale- 
bo vzdialení v iných štátoch. — 40 hod. 
pobožnost’ v anglickej a slovenskej reci 
pri osadě sv. Jána KrstiteTa v Unity, Pa. 
i sv. Michala v Bellaire, O., mal P. Ber­
nard. — 40' hod. pobožnost’ v oboch re- 
čiach v osadě sv. Marka v McKees Rocks 
i duchovné cvičenie i 40 hod. pobožnost 
pri osadě ssv. Ondreja i Benedika v De­
troit, Mich, riadil P. Francis Solano Dú­
chala, — na graduačnej slávnosti pri 
Ohio Valley Hospital kázal P. Francis 
Sola., — dočasné vypomáhá pri osadě 
sv. Jána v Campbell, O. P. Benedik 
Štulc, — o terciárov doma, v Clairton a 
Clevelande sa staral P. Anton, — na 
českej osadě sv. Václava vypomáhali P. 
kvardián a P. vikář.

Budúce terciárske shromaždenie bude 
10. okt. pod oktávou sv. Františka.

Naši štyria novici. — V prostriedku náš kvardián P. Francis Vilha, OFM., a 
Very Rev. Isidore Czwiklinski, OFM. poFský provincial.
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OZVĚNY Z JASKYNE
SEDMIBOLESTNEJ PANNY MARIE (ST. FRANCIS) VO VALPARAISO. Ind.

Růženec. — Od začiatku do konca 
oktobra modlievame sa růženec v kosto- 
le spoločne, alebo doma súkromne. Rů­
ženec, keď sa ho vrúcne modlíme, dává 
nám silu a potěchu. Zdrávase sú du­
chovné ruže, ktoré kladieme k nohám 
Matky Božej.

Na ružencoch sú zrnká z róznej látky, 
ale nie od toho závisí pravá, vnútorná 
cena ruženca. Keby mal niekto aj zlatý 
růženec a nemodlí sa ho duchom, srd- 
com, ale len ústami, jeho růženec nemá 
ceny před Bohom a Matkou Božou, taký 
sa máme modlí. Pravým ružencom nie 
je retiazka so zrnkami. To je len naša 
pomócka pri modlitbě. Hlavný je duch, 
modlitba a rozjímanie o tajomstvách na­
sej viery.

Růženec je modlitba pre každého. Je 
tak Tahké, že i malé dieťa mu móže 
rozumieť, a je tak obsažná, že i ten naj- 
učenejší člověk najde v nej hlboké a po­
učné myšlienky. Len 1’udia povrchní vi- 
dia v růženci nesmyselné opakovanie 
tých istých slov, čo je len vraj na pře­
kážku právej pobožnosti. Ale kto hlbo-

ko vnikne do významu a tajomstva svá­
tého ruženca, ten najde v nej hlbokosť 
sv. viery, obdivuhodná krásu, potěchu, 
silu a pomoc.

Svátá Hodina. — Dňa 15. augusta, v 
nedeíu po obede, katolická mužovia dě­
kanátu Gary, Ind. mali pri nasej jaskyni 
svatů hodinu. Bola to vskutku svátou a 
povzbudzujúcou hodinou Učastníkov 
na nej bolo asi 5 tisíc mužov. Keďže po- 
riadatel’om a chairmanom tejto pobož­
nosti bol p. Peter Billick, kapitán policie 
města Gary, preto i poriadok pri parko­
vaní a celého pohybu udržiavala policia 
městská a štátna. Touto svátou hodinou 
s tak velkým zástupom, dostala sa velká 
úcta nášmu pútnickému miestu, tiež dost’ 
velká publicita.

Labor Day. — Pútnikov na tejto dvoj 
dňovej pobožnosti sme mali dost’ hodné, 
lebo počasie bolo krásné. Pútnici přišli 
na viacerých busoch z Joliet, z Chicagu, 
z Whiting a mnohí přišli na svojich po- 
vozoch. V nedďu o 11. hodině bola
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slávnostná sv. Omša, ktorú slúžil a pod 
ktorou i kázal P. Daniel. Pri tejto sv. 
Omši vysluhovali naši klerici. Po obede 
bola krizová cesta, ktorú sa predmodlie- 
val fr. Robert a požehnanie odbavil P. 
Jerome. Večer o 6. hodině bola svátá 
hodina a procesia. Túto pobožnost’ spo­
jená s kázňou riadil P. Sylv ester. Mnohí 
pútnici ostali tu i na pondelok, tak spe- 
vy a modlitby v ten večer ešte sa dlho 
rozliehaly v krásnej prírode na tomto 
posvátnem mieste. V pondelok pobož­
nosti sme konali, jako obyčajne. Boly 
štyri sv. Omše. Posledně o 11. hodině 
bola s kázňou. Po obede bola křížová 
cesta a požehnanie.

Kuchyňu mala na starosti Mrs. Murin 
z Whiting. I touto cestou vyslovujeme 
všetkým Pán Boh zaplať, ktorí pomáhali 
v kuchyni, pri občerstvení, pri nábožných 
veciach, tiež ktorí přispěli groceriou, ale- 
bo peňažitým milodarom, čo nám naši 
dobrodinci darovali a poslali z Whiting, 
Ind. skrze Mrs. Murin.

Naši dobrodinci. — Na Labor Day od 
pútnikov přijali sme tieto milodary: z 
osady sv. Michala Arch. $14.00 a na sv. 
Omšu $5.00, z osady Ružencovej Panny 
Marie $86.00 a na sv. Omšu $5.00; z 
osady sv. Cyrila a Metoda, Joliet, $6.00 
a na sv. Omšu $5.00'; z osady Nep. Poč. 
Panny Marie, Whiting, $5.00 a na sv. 
Omšu $5.00. — Za výherně knifky: 
Mrs. Murin $10.00, Mrs. Lednický- 
Štoffey $26.15. — Groceriu nám daro­
vali: Mrs. L. Lednický a Mr. J. Malon.

Na novu krížovú cestu do kapličky: 
Mr. J. Kostelník $20.00, Bohuznáma A. 
V. $20.00, Mrs. A. Dahič $20.00, Mrs. 
S. Kapčak $3.00, Mrs. M. Pekelnický 
$5.00, Mrs. M. Kantor $5.00, Mrs. Kur- 
tek $5.00, Mrs. M. Mikulaj $2.00, Mrs. 
Kostolný $2.0O! a Mr. M. Matušak $5.00.

Na kláštor: Bohuznáma $40.00, Mrs 
Badar $5.00, Mr. J. Chovanec $5.00, 
Mrs. A. Nalevanko $20.00, okres Usta- 
vičnej pomoci Panny Marie Penn. Žen- 
skej Jednoty skrze Mrs. A. Lunter $10, 
Mrs. G. Lunter $5.00, Mr. J. Tomaga 
$5.00. Všetkým našim dobrodincom 
přivoláváme Pán Boh zaplať!

Mrs. H. Pustek z Whiting, Ind. pri- 
viezla nám 4. júla a na Labor Day vel’- 
kú zásobu obnošeného mužského a žen­
ského šatstva, aby sme to poslali do kra­
jů. Pán Boh zaplať! Posielame to do 
našich kláštorov, kde to poroznávajú 
chudobným.

Naša výpomoc. — Dňa 13.—15. aug. 
P. Sylvester dával troj dnové exercicie v 
Pittsburghu u Sestier sv. Františka pre 
slovenské ženy. P. Daniel nedel’ami vy­
pomáhal v Chicagu v osadě sv. Jozefa a 
ostatní striedavo vypomáhali v Gary.

Otcovia Františkáni.

Náš cintorín
“STutujte sa nado mnou, sl’utujte 

sa nado mnou, aspoň vy, priatelia 
moji, lebo ruka Pánova dotkla sa 
ma.” (Job 19, 21.)

í

Mrs. Mary Andreas 
E. Pittsburgh, Pa.

Odkaz sv. Otea nášho Františka: 
“Modlíte sa za mrtvých.”

UPOZORNENIE!
Našich priatďov úctive pro­

síme, aby nám peniaze zasie- 
láli vždy čekom alebo Money 
Orderom a nie v hotovosti. V 
ostatně časy dostáváme pono- 
sy, že sa nám listy tratia a pre- 
to táto prosba.



RADOSTNÝ RŮŽENEC 
prvý desiatok

BOLESTNÝ RŮŽENEC
prvý desiatok

Otče náš... 10 Zdravas Maria... Ježíš, 
ktorého si, Panno, z Ducha 

Svátého počala. 
Svátá Maria atď. — Sláva...

Otče náš... 10 Zdravas Maria... Jeiiš, 
ktorý sa pre nás krvou 

potil.
Svátá Maria atď. — Sláva...

15 Tajomství 
sv. Ruženca

Móžete dostat’ slovenské i anglické.

*

Tieto Tajomstvá tlačené sú na 15-tich 
kartách s patřičnými obrázkami a pří­
slušnými modlitbami. Posielame ich v 
jednej obálke, obsahuj úcej všetkých 
15 karát. Cena je len 15 centov.

SLAVNÝ RŮŽENEC 
prvý desiatok

Slovak Franciscan Fathers 
232 S. Home Avenue 

PITTSBURGH 2, PENNA.

Otče náš... 10 Zdravas Maria... Ježíš, 
ktorý slávne z mrtvých 

vstal.
Svátá Maria atď. — Sláva...
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Hospodin necit ii 
tuMt pokoja!
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MOJA DRAHA 
MAMIČKO!

OBRADNÍK

CENA 25c. CENA 15c. CENA 25c.

Slovak Franciscan Fathers 232 SOUTH HOME AVENUE 
PITTSBURGH 2, PA.


